



一百多年来,中国共产党始终坚持以马克思主义为根本指导,不断推进马克思 主义中国化时代化, "两个结合"始终贯穿在实现中华民族伟大复兴百年奋斗的征 程中。

扫码阅读 更多文章



坚持"两个结合" 推进马克思主义中国化时代化

参 郝立新 张莹云

党的二十大报告明确指出:"中国共产党人 深刻认识到,只有把马克思主义基本原理同中国 具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合, 坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,才能正 确回答时代和实践提出的重大问题,才能始终保 持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。"这一理 论总结与重大判断,进一步深化了对坚持和发展 马克思主义的规律性认识,是理解和把握习近平 新时代中国特色社会主义思想的关键所在,为新 时代不断推进党的理论创新与理论创造、开辟 马克思主义中国化时代化新境界指明了根本方向。

准确把握"两个结合"的基本内涵和 重大意义

坚持和发展马克思主义,必须同中国具体 实际相结合。马克思主义是不断发展的开放的理 论体系,是在各国人民求解放的实践中形成的, 也是在各国人民求解放的实践中不断发展和丰富 的, 其核心在于理论与实践相结合。坚持以马克思 主义为指导, 就是要运用其科学的世界观和方法 论解决中国的实际问题。恩格斯指出: "马克思 的整个世界观不是教义, 而是方法。它提供的不 是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这 种研究使用的方法。"马克思和恩格斯在《共产 党宣言》1872年德文版《序言》中,强调了理论 运用的"条件性",认为马克思主义的"这些原 理的实际运用, 正如《宣言》中所说的, 随时随 地都要以当时的历史条件为转移"。列宁也强调



郝立新,教育部长江学者特聘教授,中 国人民大学明德书院院长、习近平新时代 中国特色社会主义思想研究院研究员, 博 士生导师。中国马克思主义哲学史学会会 长。贵州省"中国共产党人'心学'与推 进党的建设新的伟大工程高端智库"首席 专家。



张莹云, 中国人民大学马克思主义学院 博士研究生,中共四川省委省直机关党校 教师。